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Лазарєвим у 1904 році, який експериментально довів можливість покращення звукових 
сприймань за допомогою світлових подразників (Ю.А. Єрмолаєв, 1985). Фізіологічні 
механізми взаємодії аналізаторів деякі дослідники пов’язують з функцією висхідних і 
нисхідних активуючих систем ретикулярної формації, а також з механізмами 
орієнтованої реакції (И.М. Фейгенберг, 1975).

На цей час у літературі накопичено достатньо доказів, що підтверджують наявність 
складних взаємозалежних процесів у системі аналізаторів. Ці дослідження торкалися 
впливу різних фізичних вправ на функціональний стан аналізаторів людей різного віку 
статі, професій.

Однак у доступній нам літературі є незначна кількість робіт, у якій розглядається 
взаємозв’язок функціонального стану сенсорних систем і фізичної підготовленост 
школярів середніх класів (В.И. Байков, 1975; В.И.Лях, 1990; В.В. Олендский, Л.7 
Чернишов, 1997).

Виходячи з вище викладеного, метою роботи є: визначення взаємозв’язку між 
фізичною підготовленістю і функціональним станом вестибулярного, зорового т: 
слухового аналізаторів школярів 11-15 років.

Дослідження проводилися на базі УВК із ліцеєм № 149 м. Харкова. У ньому бра:: 
участь 510 школярів 5 - 9-х класів, з яких було складено 3 експериментальних і З 
контрольні групи.

На І етапі дослідження було проведено тестування, що дозволило визначити ріве- 
фізичної підготовленості школярів експериментальних і контрольних груп. Крім тог. 
був дослідж ений функціональний стан сенсорних систем: вестибулярної - 
відхиленням в ходьбі до і після обертального навантаження у кріслі Барані; зорової - 
периметрією за допомогою периметра Форстера; слухової - за акуметрією за допомого - 
камертона (384 Гц).

Потім у зміст уроків фізичного виховання школярів експериментальних груп б;.: 
включені вправи, що сприяють зміні функціонального стану сенсорних систем.

Для впливу на вестибулярний аналізатор пропонувалися: швидкі нахил?: 
повороти голови; обертання головою по ходу годинникової стрілки та в інший бік; швг 
нахили тулуба вперед, назад, вправо, вліво; швидкі присіди; обертання навколо влась 
осі по одному, у парах, при різному положенні голови: прямо, притиснутої до гак 
закинутої назад; стрибки з поворотами на 90°, 180°, 270° і 360°; біг з раптові 
зупинками; вправи при відсутності зорового контролю; рухливі ігри із застосувань. - 
вище перелічених вправ.

Для зміни функціонального стану зорового аналізатора використовувала 
коливальні рухи очима по горизонталі праворуч; коливальні рухи очима по верг 
вниз, потім угору; обертові рухи очима праворуч, потім ліворуч; обертові рухи 
вправо, потім вліво, як би викреслюючи поглядом покладену набік цифру 8; впра 
предметами -  стежачи за ними очима; легке натискання трьома пальцями на вег 
віко протягом 1-2 с; міцне мруження очей на 3-5 с, а потім відкривання їх на 3-5 
вправа «мітка на склі»; вправи з йоги; рухливі ігри зі зміною величини, фору.: 
кількості використовуваних предметів.

Для впливу на слуховий аналізатор застосовувалися: музичний супровід зі з\ 
темпу та ритму; подача команд зі зміною тембру та сили голосу; словесні методи вгл 
при різному положенні вчителя відносно учнів; вправи на увагу з використа 
звукових подразників і перешкод; виконання в прав при обмеженні можлива с 
слухового аналізатора; рухливі ігри.
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г дт яви проводилися ігровим і суворо регламентованими методами, при цьому 
валися принципи послідовності, систематичності та індивідуалізації.

~~х зелене нами дослідження показало, що застосування спеціально спрямованих 
тт -і з вело до істотних позитивних змін показників досліджуваних функцій 

систем і рівня фізичної підготовленості школярів експериментальних груп, 
ізуючи взаємозв’язок результатів тестів і показників функціонального стану 

систем, вдалося встановити, що у віці 11 років у хлопчиків показники 
до обертових навантажень істотно впливають на результати у човниковому 

стрибках у довжину з місця та бігу на 60 м (г = 0,88; г = 0,58 і г = 0,51 
Істотний вплив на рівень результатів у цих тестах зробив і обсяг 

юго поля зору (г = 0,43; г = 0,65 і г =0,62). У дівчат цієї вікової групи найбільш 
і'с.-: ро зв’язок спостерігається між показниками стійкості вестибулярного 

д я обертових навантажень та результатами у човниковому бігу 4?9 м (г = 
: ями поля зору і результатами в стрибках у довжину з місця (г = 0,55), бігу 

■ = -54і і човниковому бігу 4?9 м (г = 0,33); тривалості чутності звуку при 
дгс бідності і результатами в нахилі вперед з положення сидячи (г = 0,35). 

1-13 років у хлопчиків тісний взаєм озв’язок спостерігається між 
стійкості вестибулярного аналізатора до обертових навантажень і 

я човниковому бігу 4?9 м (г = 0,7); середній взаємозв’язок відзначається 
V. функціонального стану слухового аналізатора і силою м ’язів черевного 
показниками розмірів поля зору і результатами в бігу на 60 м (г = 0,37). 

ге віку вдалося встановити наявність середнього тааздюзь' «зжу ж ж  
сттйюсті вестибулярного аналізатора і результатами в човниковому бігу 

д указниками розмірів поля зору і результатами в стрибках у довжину з 
; - : 1 м (г = 0,39 і г = 0,48, відповідно).

аналіз показав наявність тісного взаємозв’язку між показниками 
иГ дярного аналізатора до обертових навантажень і результатами у 
- -У) м (г = 0,79) у хлопців 14-15 років. У них же відзначається середній 

дункціональним станом вестибулярного аналізатора і результатами 
Екну з місця й у бігу на 60 м (г = 0,36; г = 0,35, відповідно), а також між 
:~дном зорового аналізатора і результатами в стрибках у довжину з 
- човниковому бігу 4?9 м (г = 0,47; г = 0,50; г = 0,33, відповідно). У 
: групи найбільш істотний взаємозв’язок має місце між показниками 

результатами в стрибках у довжину з місця і у бігу на 60 м (г = 0,47; 
; : між показниками функціонального стану вестибулярного

г дд-ядами в човниковому бігу 4?9 м (г = 0,61).
де викладеного, можна зробити такі висновки: 

ш етан сенсорних систем впливає на фізичну підготовленість

- . Егн взаємозв’язок існує між показниками функціонального стану 
готового аналізаторів і рівнем розвитку спритності, швидкісно- 

здібностей.
: пального стану сен сорни х  систем  на р івен ь  ф ізичної 

кб 11-15 років у різні вікові періоди неоднаковий. У віці 11 років, 
д_ачат, спостерігається більш значний взаємовплив зазначених
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The article deals with the problem of interconnection of the level of physical qi_ui 
development and functional state of vestibularis, optic and acoustic analyzers at schoolch d 
of middle forms of general secondary schools.
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